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ANOTACE:  Pracovní list slouží žákům k vyhledání základních informací o císaři Hadrianovi.
Úkol: Vypiš si do sešitu 10 nejdůležitějších informací o římském císaři Hadrianovi.

Hadrian

	


Obr. 1
	„Většina anglických dětí musí na přání rodičů absolvovat obvykle za silných nepříjemných dešťů prohlídku Hadrianova valu na severu Anglie,“ říká Thorsten Opper, kurátor výstavy v londýnském Britském muzeu. Na ní veřejnost poprvé spatřila bustu římského císaře Hadriana v nadživotní velikosti.

Hadrianus (76 - 138) se do dějin zapsal daleko významněj​šími počiny než jen obranným valem proti Skotům, jehož části se dodnes zachovaly, letos uplynulo od jeho smrti 1870 let. Obrovskou bustu, která se stala největším tahákem londýnské výstavy, vykopali arche​ologové na jihozápadě Turecka teprve vloni. Hadrian vládl dlouhých 21 let, během kterých impériu zajistil relativní klid. Přesto nebyl mezi lidem populární, za což mohla hlavně jeho pověstná náladovost.


Víc Řek než Říman
Dostalo se mu širokého vzdělání, kdy studo​val filozofii a matematiku a vážně se zajímal o hudbu, poezii, malířství a sochařství. Byl i zdatným sportovcem. Obdivoval vše řecké. Kupodivu coby pravý Říman prý hovořil plynněji řecky než latinsky. Jeho předchůdce a bra​tranec Traianus (53 - 117) ho adoptoval, a tím určil budoucím císařem až na smrtelné posteli.

Tvrdý politik
Traianovi se však příliš nezavděčil. Hadrian opustil výbojnou politiku a rozhodl se pro stra​tegii důsledné obrany rozlehlé říše. Římské im​périum, jehož rozloha sahala od severu Anglie až po Mezopotámii na východě, zmenšil vcel​ku dost prozíravě právě o nově dobyté východní provincie. Byly totiž neudržitelné. Proto se proto stáhl zpět k řece Eufrat. Tento ústup však nesla nelibě část vojensky naladěných se​nátorů. Přikázal stavbu výše zmíněného valu na severu Anglie či systému opevnění na rýnsko-dunajské hranici. Své postavení v Římě si upevnil krutým potrestáním čtyř rebelujících senátorů, které odsoudil k smrti. Jeho vztahy se senátem pak nikdy nebyly vřelé.

Věčně na cestách
Na to však Hadrian dbal pramá​lo. Nejlépe mu bylo na cestách. Procestoval všechny provincie obřího impéria, které díky jeho administrativním reformám již nebyly pouze   podmaněnými územími, ale sebevědomými re​giony s respektovanými místními specifiky. Pečoval o stav armády i o její přípravu, a dokonce se zasadil o  zlepšení existenčních podmínek legionářů. Pragmaticky a strategic​ky účinně si zavázal Řeky, kterým moudře dodal pocit, že jsou součástí Říma.
Miloval mladíka
Ačkoliv jeho manželkou byla Traianova neteř Vibia Sabina, byl sám přinejmenším bisexuál. Neměl žádné vlastní potomky, i když se spekulovalo, že je sku​tečným otcem Aelia Caesara. Na cestách ve východních provinciích Hadrian potkal řeckého mladíka Antinoa (řecky Antinoos), ke kterému zahořel velkou láskou. „V tehdejších dobách to nebylo nic neobvyklého, vždyť lati​na ani nezná výraz pro homosexualitu," říká kurátor Opper. Naopak neobvyklý byl skon Antinouse, který se v roce 130 za nevyjasně​ných okolností utopil v Nilu. Po smrti byl Hadrianem prohlášen za boha. Zájem o Hadria​nova milence a společníka Antioa nespočívá v jeho životě samém ale ve významu jeho po​stavy jako inspirace spousty uměleckých děl. Spekulace o jeho utonutí ve vlnách Nilu hovoří o nehodě nebo o sebevraždě jako výrazu oběti císaři, aby mu zajistil šťastný a dlouhý život. Další, pikantnější verze vysvětlují jeho útěk od Hadriana či intriky manželky Sabiny ze žárlivosti.
Mstivý šílený stařec
Hadrian byl velký estét. Podporoval živý sta​vební ruch, který vedl ke zrodu řady velkole​pých staveb v Římě (např. jeho hrobka, která je dnes známa jako Andělský hrad) i v milo​vaných Aténách. Když mu táhlo na šedesátku, stal se z něj protivný stařec sužovaný deprese​mi. Jeho krutost bývá vysvětlována psychickou chorobou, jíž se stal 10. července 138 obětí.
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